

ОТЗЫВ

научного руководителя – доктора филологических наук, профессора О.Н. Иванищевой о диссертации А.М. Эрштадт «Лексика традиционных хозяйственных занятий кольских саамов (на материале кильдинского диалекта саамского языка)», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.02 – «Языки народов Российской Федерации (урало-алтайские языки)»

Диссертация Эрштадт Александры Михайловны «Лексика традиционных хозяйственных занятий кольских саамов (на материале кильдинского диалекта саамского языка)» посвящена проблеме исследования лексики языка коренного малочисленного народа Российской Федерации – саами. Комплексный анализ словарного состава саамского языка, служащего для обозначения традиционных хозяйственных занятий кольских саамов, до настоящего времени не ставился в качестве самостоятельной цели лингвистических исследований. Актуальность исследования обусловлена, на наш взгляд, и тем фактом, что сохранение национальных культурных особенностей коренных малочисленных народов Российской Федерации, к которым относятся язык, традиционные виды хозяйственной деятельности, бытовой уклад, социальная организация, фольклор и другие особенности, является одной из важнейших задач современной науки.

В период с 2008 по 2014 гг. автор диссертации являлась участником научно-исследовательской Лаборатории саамского языка при кафедре культурологии и межкультурных коммуникаций, теории языка и журналистики Мурманского государственного гуманитарного университета, принимала участие в работе по проектам под руководством доктора филологических наук, профессора О.Н. Иванищевой «Язык и культура коренного малочисленного народа Кольского Севера: документация, функционирование и взаимодействие (на материале саамского языка)» в рамках выполнения госзадания; по гранту РГНФ № 08-04-18037 е «Полевые исследования лексики кильдинского диалекта саамского языка» (2008 г.); по гранту РГНФ № 09-04-101026 «Создание лаборатории-мультимедиа-теки лингвоэтнографических материалов о традиционных занятиях кольских саами» (2009 г.).

В 2014 г. нами в соавторстве подготовлен и выпущен в Мурманском государственном гуманитарном университете «Словарь лексики традиционных промыслов и хозяйственных занятий кольских саамов (на материале кильдинского диалекта саамского языка)», ставший итогом многолетней практической и теоретической работы по изучению лексики кильдинского диалекта саамского языка. Результаты исследования диссертанта представлены в 16 публикациях, в том числе в 4 изданиях из списка, рекомендованного ВАК РФ. Общий объем публикаций составляет 15,69 п.л.

При выполнении исследования автор проявил себя исключительно добросовестным, вдумчивым и зрелым исследователем, способным четко

определить и сформулировать цели, задачи и методы исследования, осмысливать и анализировать полученные результаты. Необходимо отметить высокую степень самостоятельности диссертанта. Большой срок выполнения исследования обусловлен, на наш взгляд, его выполнением без отрыва от основной работы.

В процессе работы диссертантом проанализирован большой лексический материал, собранный в полевых исследованиях и извлеченный из лексикографических и историко-этнографических источников. Кроме научной литературы, изданной на русском языке, диссертантом изучены труды зарубежных ученых на иностранных языках (английском, шведском).

В рамках диссертационного исследования А.М. Эрштадт выполнила комплексный анализ лингвистических особенностей лексики хозяйственных занятий кольских саамов на материале кильдинского диалекта, составила ее тематическую классификацию, представила особенности системной организации, основные способы номинации и словообразовательные особенности данного пласта лексики. Автору удалось получить убедительные выводы, опираясь на авторитетные источники, данные полевых исследований, что не позволяет подвергнуть сомнению объективность сделанных заключений.

Данная научная работа является результатом многолетней практической деятельности диссертанта. А.М. Эрштадт успешно справилась с поставленными задачами и подготовила целостную диссертационную работу, проявив себя как исследователь, скрупулезно подходящий к различным вопросам изучения лексики саамского языка.

С учетом всего вышесказанного можно заключить, что Эрштадт Александра Михайловна вполне состоялась как квалифицированный исследователь в области саамского языкознания и подготовленная ею диссертация на соискание ученой степени кандидата филологических наук может быть представлена в диссертационный совет для защиты.

Научный руководитель:
доктор филологических наук,
профессор, заведующий
кафедрой культурологии
и межкультурных коммуникаций,
теории языка и журналистики
ФГБОУ ВПО «Мурманский государственный
гуманитарный университет»

О.Н. Иванищева

